
 

OLTEANU, IOAN 

n. 19 ianuarie 1875, Pata, jud. Cluj 
d. 22 martie 1922, Luduș, jud. Mureș 
 

S-a născut în familia preotului greco-catolic Gavrilă Olteanu 
și a Iulianei (n. Pantea). A urmat cursurile Gimnaziului superior 
greco-catolic din Blaj, absolvind apoi și Teologia tot la Blaj (l-a avut 
coleg de generație pe viitorul episcop Valeriu Traian Frențiu). 
Decide să urmeze și Facultatea de Drept și Științe Politice a 
Universității „Ferencz József” din Budapesta în perioada 1898-
1901. Își face practica la Cluj, depunând cenzura de avocat la Tabla 
regească din Tg. Mureș în iunie 1906. În același an se stabilește, la 

recomandarea cunoscuților, în Luduș, unde se simțea lipsa unui avocat român, având în 
vedere localitățile din jur locuite în număr mare de către români. 

Într-un timp foarte scurt se impune ca un element deosebit de activ, dar mai ales se 
contura un lider pentru românii din întreg ținutul. Se căsătorește cu Olivia Bărbulescu, fiica 
preotului greco-catolic din Băla, ceea ce îi consolidează și mai mult poziția, dar mai ales îi 
asigură o bază materială care îi permite să se manifeste pentru drepturile și libertățile 
românilor. A excelat în activitățile Despărțământului Luduș al Astrei, dar a susținut financiar 
deopotrivă biserica și școala. 

A insistat ca Banca Economul din Cluj să-și deschidă filială în Luduș, pe care o și 
conduce foarte mult timp. Este unul dintre fondatorii Băncii țărănești pentru asigurări 
poporale Aquila (1915), dar și a Băncii Șoimul din Uioara (Ocna Mureș). A fost acționar la 
Banca Arieșana din Turda și la Banca Comerțului din aceeași localitate. 

La intrarea României în război de partea Antantei (15 august 1916) autoritățile 
maghiare decid să-l aresteze, considerându-l periculos. În cele din urmă îl eliberează, dar îl 
înrolează și îl trimite pe front. Revine acasă, la Luduș, în toamna anului 1918. Este ales 
președintele Consiliului Național Român din Luduș. Alături de Emil Cormoș Alexandrescu, 
președintele clubului electoral comitatens Turda-Arieș, a străbătut de la un capăt la altul 
cercul Ludușului pentru a organiza consiliile locale și gărzile naționale în toate comunele.  

În 24 noiembrie 1918 are loc la Luduș adunarea electorală din circumscripție, unde 
este ales ca delegat la Marea Adunare Națională de la Alba Iulia. Este ales și membru al 
Marelui Sfat Național. 

Este membru al Partidului Național Român, dar după 1922 va trece în Partidul 
Poporului, devenind membru în conducerea organizației județene. Deține mai multe funcții 
administrative la nivel local, conducând în mai multe rânduri Consiliul Județean Turda 
(1926-1930). În anii ‛30 revine în Partidul Național Țărănesc. 

De-a lungul anilor a activat și chiar a condus în unele perioade Despărțământul 
Luduș al Astrei, sau în AGRU, în Baroul avocaților, în Uniunea barourilor etc. 

Pentru activitatea depusă va fi distins cu OrdinulCoroana României în grad de 
Cavaler (1926). 
  


